

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新春走基层

开栏的话

时间的刻度，记录前行的足迹。
2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。新的征程，号角嘹亮；新的出发，步履铿锵。新的一年，广大官兵和民兵将始终保持奋发有为的精神状态，真抓实干、埋头苦干、紧张快

干，朝着实现建军一百年奋斗目标砥砺前行，奋力开创国防和军队现代化新局面。
春节将至，年味渐浓。从今天起，本报推出“新春走基层”专栏，刊登记者从雪域边关、演训一线、乡村田野等发回的亲历式报道，敬请关注！

「人民英雄」申亮亮父母——执行维和任务归来，第七十八集团军某旅营长卞龙看望争做英雄传人 不忘英雄家人

张明岳 本报记者 张清晨



殊客人——第78集团军某旅营长卞龙。看着眼前皮肤黝黑的卞龙，申天国、杨秋花夫妇有些激动，泪水湿了眼眶。
“您身体怎么样，家里收成如何，有没有什么困难……”卞龙拉着二老的手，详细询问生活情况。一直牵挂着两位老人，源于卞龙和申亮亮之间深厚的战友情谊。作为申亮亮生前的中队长，申亮亮在部队的成长进步，卞龙看在眼里。2016年5月31日，我维和营地遭炸弹袭击。生死瞬间，申亮亮将战友推开，壮烈牺牲。卞龙被爆炸冲击波击倒，多处受伤。“我的命是亮亮救的，亮亮不在了，他的父母就是我的父母。”卞龙的承诺，成为他这些年坚持的行动。

此后，卞龙继承战友遗志，两次出征马耳他执行维和任务。每次任务归来，他都不忘第一时间看望申亮亮父母，向他们汇报工作情况，帮助两位老人做些力所能及的家务。

这天，卞龙还为二老准备了一份特殊的礼物。原来，申亮亮生前所在连官兵听说卞龙要去探望二老，特意录制了一段祝福视频。视频里，连队组织晚点名，第一个呼点“申亮亮”，全连官兵齐声答“到”，声音嘹亮、底气十足。看着镜头里的官兵，申天国说：“亮亮是党和军队培养的，保卫和平是他的责任。现在，党和政府对烈属很关心，我们感到很温暖。”
温县烈士陵园，申亮亮烈士长眠

的地方。“亮亮，我和战友一起来看你……”与卞龙同行的，还有该旅在家休假的军士董睿龙和退役士兵牛傲男。祭奠之后，三人来到温县烈士陵园纪念馆。看着申亮亮在部队参加训练和执行维和任务的照片，卞龙说：“亮亮虽然离开了我们，但他的精神一直激励着我们奋勇前行，练精专业技能，练强打仗本领。”

学习英雄才能产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。这些年，申亮亮生前所在某旅大力传承和弘扬英雄精神，争做“申亮亮式好战士”成为全旅官兵的自觉追求。去年8月，受强降雨影响，吉林省多地发生洪涝灾害。该旅官兵闻令而动，第一时间奔赴灾区，连续奋战多日，保护人民群众生命财产安全。

在争做英雄传人的同时，该旅官兵始终不忘英雄家人，温县籍官兵经常利用休假探亲等时机来到申亮亮家中，看望慰问烈属。温县有关部门在积极落实优抚政策、解决烈属实际困难的同时，大力传承弘扬英雄精神，宣传申亮亮英雄事迹，在全社会营造“崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄”的浓厚氛围。

近年来，一批批听着英雄故事成长起来的温县适龄青年踊跃报名应征，接续奔赴军营，传承英雄精神，用实际行动续写新的荣光。

上图：卞龙（中）与申亮亮父母拉家常。董睿龙摄

新时代新征程新伟业

河南省军区加快动员备战转型建设

立起战训治理“样板库”

本报讯 记者王凌硕、特约记者李光辉报道：新年伊始，河南省军区约半数以上军分区、人武部结合冬季野营训练，组织观摩战备建设先进基层武装部，观看民兵专业分队精品训练课目演示，交流提升遂行使命任务能力经验做法。这是该省军区去年年底组织战训治理规范化集训带来的新气象，也是紧盯战训治理加快动员备战转型建设的一个缩影。

“战训治理是军事治理的重中之重，抓住战训治理，就抓住了动员备战转型建设的关键。”该省军区领导介绍，为贯彻落实全军基础训练现场会和军委国防动员部基层治理规范化建设集训精神，他们用打仗标尺衡量战备训练成效，查找出研战谋战、支援保障作战等方面的10余个问题。针对支援保障作战力量建设重编建轻使用、重应急轻战备等问题，

他们构设侦察预警、协同保障等逼真战场环境，精练指挥谋略，研练战法保法，提高民兵分队遂行支援保障作战任务能力。他们还结合担负使命任务，重点围绕基础训练落实、任务行动课题开展集智攻关，提高应急响应能力。

实战要求高与组训能力弱、训练课目多与训练时间少、训练需求大与保障资源散，是制约民兵分队基础训练质量提升的瓶颈问题。为此，该省军区指导各军分区（警备区）采取“面向社会招、整合本级选、畅通渠道聘”的方式，建立教练员人才库，并组织民兵训练基地教研室，探索规范专长化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核的“四化”组训方法路子。

1月上旬，该省军区、军分区两级同步开展民兵教练员教学法集训，围绕通信、工程、防化、医疗、交

通运输等内容，培养组训施教“明白人”。同时，他们通过比武竞赛，遴选优秀民兵训练骨干参加上级组织的教学法示范活动，为基础训练提供人才支撑。

“向战训治理要战斗力，是省军区系统机关和基层共同的课题，必须树立体系思维，坚持综合施策、上下联动。”该省军区围绕“标准化设计、工程化推进、精细化考评”建立战训治理长效机制，制定《人武部战备训练规范手册》《任务行动处置流程》等，将战备建设和训练体系分解细化成100多项具体指标，立起战训治理“标准池”和“样板库”，让基层看了就明白、拿走了就能用、照着就会做。该省军区还将战训治理作为党委班子考评重要内容，严格奖惩机制，推动各级党委治理能力、指挥能力、行动能力同步提升。

江苏省军区蹚出专武干部选拔任用新路

用好年度考核“指挥棒”

本报讯 朱海宁、万东明报道：日前，江苏省启东市吕四港镇武装部部长聂伟鹏因连续3年考核优秀得到提升使用。该市人武部领导告诉记者，这是江苏省军地联合出台有关政策规定，把专武干部考核结果纳入公务员考核体系带来的喜人局面。

过去，由于考核不规范、进出渠道不畅等原因，造成部分专武干部工作干劲不足。“解决这一问题，急需建立统一的评价标准和完善的考核体系。”江苏省军区动员局领导介绍，江苏省推行专武干部资格认证制度，新（拟）任武装部部长必须通过脱产培训和认证考核，才能获得任职资格书，如果连续两次培训未通过，必须转岗。后来，他们将资格认证拓展到全体专武干部，进一步规范专武干部配备、选拔任用、人才储备等工作，使专武干部的“入口关”更加严格规范。

然而，过程并非一帆风顺。全市不少武装部部长被调整岗位、部分专武干部面临二次考核上岗……谈起那

次调整，南通军分区领导坦言，当时有“阵痛”，但“阵痛”过后，全市专武干部队伍年龄结构更加合理、学历层次提升、退役军人比例提高，工作质效也水涨船高。

在此基础上，该省军区实施专武干部履职能力军地联合量化考核，首次将县（市、区）委组织部、县（市、区）人力资源和社会保障局明确为考核主体，改变以往军事机关“单打独斗”的局面，增强考核权威性、公信力。

考核体系完备了，考核结果怎么用，成为摆在军地联合工作规范（试行）前的新课题。必须用好考核这根“指挥棒”，让干事者有干劲有奔头。很快，该省军地联合出台《江苏省乡镇、街道专职人民武装干部选拔任用工作规范（试行）》，明确专武干部年度考核结果作为公务员年度考核结果使用，连续3个年度考核结果为优秀的副科级以上专武干部，优先提升使用。近两年，南通市3名连续3年考核结果为优秀的专武干部被提升使用。

长杨璐始终铆在基层武装工作一线，工作实绩突出，连续3年考核优秀，不仅进入该市武装部部长人才储备库，还在全省新（拟）任武装部部长资格认证考核中取得第一名。前不久，杨璐被提升为曹集乡武装部部长。

科学的考核体系和成果运用，催生专武干部队伍生机活力。1月12日，无锡市滨湖区太湖街道武装部部长徐海波带队走访社区即将毕业的大学生家庭，介绍大学生入伍优待政策。一天下来，有5名大学生表达了参军意愿。徐海波介绍，省里出台文件规定，专武干部兼职一般不超过3项，且只兼职与本职相关相近的工作。如今，他从繁杂的事务中解脱出来，集中精力精准动员有志青年投身军营。

近年来，该省军区紧贴使命任务，探索新时代专武干部队伍建设有效途径，畅通“建、训、管、用”链路，树立“能者上、庸者下、优者奖、劣者汰”的风向标，储备优秀专武干部900余人，蹚出一条专武干部选拔任用、培养使用、转岗重用的路子。

陕西省洛南县退役军人吴全明致力宣传英雄故事——

红色书屋见证赤诚热血

韩萌 田焱

百姓与国防

雪后，初晴。老兵吴全明早早起床，清扫红色书屋纪念馆前屋后的积雪。

年近花甲的吴全明，曾参加过边境作战。退伍后，为记录、讲述那段战火硝烟中的英雄事迹和感人故事，弘扬革命军人无私奉献、英勇战斗、不怕牺牲的精神，从2006年起，他四处奔走，在陕西省洛南县永丰镇李洼村自家老宅筹建红色书屋纪念馆。

刚开始，吴全明联系商洛籍参战老兵，讲述战斗故事，还原战斗场景。有一年冬天，他去看望冀新烈士的父母。老人得知吴全明要建红色书屋纪念馆，欣慰地说：“家中有用的物件你随便拿。”于是，吴全明收下冀新烈士的三等功奖章准备展出，并写了一张借条。

不久，同村人来到家里，听老人说起此事，提醒“万一遇到骗子怎么办”，老人托人给吴全明捎话，想要回三等功奖章。吴全明得知情况后，冒着大雪骑车把奖章送了回去。后来，老人得知红色书屋纪念馆是县里支持建设的国防教育基地，目的是宣传英勇的先进事迹，便亲自到红色书屋纪念馆参观，不仅送回了

三等功奖章，还捐赠了陕西省军区赠予烈属的一座木制钟表。

在战友们的帮助下，吴全明先后奔赴云南、贵州、四川、西藏和宁夏等地，走访200多名参战老兵和烈属，收集老兵资料，整理烈士遗物，并通过捐赠、置换、购买等方式收集藏品。

18年来，吴全明共收集各类藏品1200余件，有珍贵的战斗遗物、纪念章、证书、书籍、报刊等800余件，还有“保家卫国”等石刻20余块，保卫边疆战斗照片300余张。这些藏品真实再现了人民子弟兵的英雄事迹，吸引了周边市县干部群众前来参观。

建馆初期，为节省资金，吴全明在自家老宅的客厅和次卧摆放展品，留下一间卧室和厨房供家人生活。随着藏品逐渐增多，他把家里房间全部腾空，放上展示柜，并制作文化墙，扩大了纪念馆规模。

当时，吴全明的孩子正在读高中，一家人的日子过得并不宽裕，妻子张玉娥不理解：“家里各项开支都得用钱，你建这个到底图啥？”“人活一辈子，总得为这个社会留下点什么。”吴全明说，“我们现在的幸福生活是战友们用鲜血换来的，我们不能忘记那段历史，更不能忘记为和平献出生命的英雄。”

当年，刚满18岁的吴全明报名应征。参军到部队后，他两次向党组织申请去前线。第二年4月，吴全明所在营奉命担负穿插任务，阻击敌军支援。战斗中，吴全明作战英勇，他在排歼敌7人，缴获子弹600余发、火箭弹4枚。

“我的命是战友们救回来的，现在做这项工作，就是希望后代们能记住那段历史，把‘不怕苦、不怕死、不怕穷’的精神代代传承下去。”听吴全明动情讲述心声后，张玉娥全力支持丈夫收集藏品。

2016年年初，洛南县红色书屋纪念馆正式落成并免费向公众开放。如今，该纪念馆成为洛南县军地开展国防教育的基地。每逢清明节、八一建军节、烈士纪念日等重要节日和纪念日，该县人武部都会组织干部职工、预定新兵、军训学生前来参观，听吴全明讲战斗故事，感悟那段战火硝烟的岁月。近年来，全国500多个单位的党员干部来这里开展爱国主义教育主题活动，商洛市60多所大中小学师生来这里举行红色研学活动，有6万余人参观见学。

时光荏苒，吴全明的两鬓已白，但在他的不懈努力下，红色书屋纪念馆焕发着蓬勃生机，这里的每一件藏品仿佛都在诉说那段保卫祖国的历史。



近日，新疆军区某团模拟战场环境，设置多种战术情况，组织官兵开展卫勤保障训练，提高战场救护能力。图为卫生员对“伤员”进行止血包扎。段洁摄

本版责任编辑 司李龙